
Dacă ai un nume, e mai uşor. Dar 
dacă eşti tânăr, necunoscut şi "out
sider", ce faci? U mi l inţe după 
umi l inţe. Intri într-un teatru, apoi 
într-altu l. Eşti primit sau nu. Ţi se 
vorbeşte, în cel mai bun caz, cu 
pol iteţe superficială. Ţi se face 
favoarea de a ţi se permite să laşi 
paginile, cele atât de dragi inimii tale, 
pe un colţ de masă. "Reveniţi peste 
trei luni !" Şi apoi nimeni nu mai ştie 
despre ce e vorba. Exagerez, 
bineînţeles, dar de la 30 la 60 de ani 
am trecut de multe ori  prin asta. 
Revenind, agenţiile de impresariat ar 
putea avea un rol important. Cu 
conditia să nu fie întemeiate - cum 
scriu l

.
lf ş i  Petrov - de fostul mi l iţian, 

care acum e critic muzical .  Pentru 
asta ar fi nevoie de profesionişti de 
categorie grea. 

4. Colaborarea este necesară. Sunt 
de părere că nimeni n-are voie să 
intervină în text fără a avea asenti
mentul autorului .  Măcar câtă vreme 
acesta e în viaţă. 

5. Piesele mele n-au ajuns pe scenă. 
Au fost, în schimb, toate difuzate de 
teatrul radiofonic. Două dintre ele: 
Oreste în străinătate şi Aglaia, un 
diptic, au fost regizate de Cristian 
Munteanu. N-am avut ocazia să dis
cut nici un deta l iu  cu Cristian 
Munteanu, n-am avut cum.  Dar 
fiecare nuantă, fiecare vorbă rostită, 
totul a fost cum mi-am dorit. Poate, 
mai mu lt. Anul trecut am fost internat 
la o clinică, mai multă vreme. Am luat 
cu mine aceste două înregistrări. M
au consolat. Nu vă pot spune cât de 
recunoscător le sunt acestor mi-

de teatru 

nunaţi şi profunzi artişti, ce cadou 
mi-au făcut. Aş fi fericit dacă mi-aţi da 
ocazia ca aceste câteva cuvinte să 
ajungă până la ei. V-am dat un contra
exemplu, precum vedeţi. 

6. Nu văd suficiente reprezentaţii. Şi 
datorită faptului că dramaturgii români 
nu sunt suficient jucaţi - exceptându-1 
pe Matei Vişniec, care-mi place foarte 
mult. Apoi, poate că e vorba şi de pro
pria mea neglijenţă. Sunt greoi, ajung 
destul de rar la teatru. 

7. Nu. 
Anchetă rea l izată de 

M irona Hărăbor, Marinela Ţepuş 

Deşi solicitaţi, n-au răspuns la 
anchetă: Paul Everac, Iosif Naghiu, 
Vlad Zografi. Motivele sunt diferite. 

Artă nouă 
sau artă pură 
A flăm din prefaţa Olgăi Zaicik 

la piesa Gyubal Wahazar sau 
în labirinturile nonsensului 

că autorul ei, interesantul dramaturg 
polonez Stanislaw lgnacy Witkiewicz 
(Witkacy). a urmat Academia de Arte 
Frumoase din Craiova, ceea ce nu 
poate decât să ne sporească mân
dria naţională şi regională. După ce 
atâţia boieri moldoven i s-au per
fecţionat la Liov, iată că a venit şi 
rândul  panilor polonezi să se instru
iască la noi! Enciclopedia Britanică 
ne ad uce însă la rea l itate, men
ţionând Cracovia ca loc a l  studi i lor 
lui Witkiewicz. Nevinovate ana
grame stârnesc deseori visuri  
deşarte. 
Volumul  publicat în colecţia "Godot" 
a editurii A l i  cuprinde, a lături de 
piesa amintită, un studiu teoretic al 
lui Witkiewicz despre "Forma Pură" 
în teatru, edificator pentru con
cepţia dramaturgului .  Modul în care 
acesta defineşte teatralitatea prin 
opoziţie atât cu teatrul real ist 
burghez, cât şi cu cel simbolist, face 
un salt îndrăzneţ peste expresionis-

mul  atunci la modă pentru a anunţa 
curentul absurdu lu i, i l ustrat mai 
târziu de Beckett si Ionescu. Rein
ventarea formei teatrale plutea în 
aer, căutările lui Witkiewicz întâlnin
du-se virtual cu cele ale lu i  Evreinov 
şi Vahtangov la Moscova şi ale lu i 
Brecht la Berl in. Util izarea unui  l im
baj personal aproape idiomatic în 
scrierile teoretice şi ancorarea cvasi
exc lusivă în di sputele poiana
poloneze au făcut ca figura d ra
maturgului  să rămână excentrică şi 
singu lară, cu toate că demersul lu i  
trasează o posibilă traiectorie de la 
Strindberg la Ionescu, ocol indu-i pe 
Wedekind şi Brecht. "Forma Pură" 
teatrală ca organizare a nonsensulu i  
deveniri i se defineşte la el printr-o 
construcţie interioară pur scenică şi 
nu prin cerinţele unei psihologii şi 
acţiun i  consecvente, în conformitate 
cu principii aparţinând vieţii. 
Piesa inclusă în volum clarifică şi 
pune bine în pagină concepţia teo
retică oarecum fumf;!gos exprimată a 
lu i  Witkiewicz. El abordează tema 
personalităţii dictatoriale ca situaţie 

dramatică pură şi o tratează cu pro
funzimea poetică a lu i  Garcia 
Marquez din Toamna patriarhului şi 
a lu i  Roa Bastos din Eu, supremul, nu 
cu spiritul anal itic al lu i  Brecht din 
Arturo Ui .  O serie de confruntări de 
reală tensiune dramatică şi de preg
nantă expresie scenică pun în relaţie 
figura supraumană şi  mai  curând 
total izatoare decât totalitară a dicta
torulu i  cu ştiinţa, religia, ideologia, 
eternul  femin in, fără ca aceste 
raportări să rămână cantonate 
într-un plan simbolic, abstract. Piesa 
este densă, semnele teatrale ( inclu
siv indicaţiile scenografice) din care 
e compusă a lcătuiesc o textură 
bogată, preţioasă, dar nu are origi
nal itatea frapantă a lui Gombrowicz, 
grotescul  este prea bine temperat, 
iar l imbajul care integrează jargonul 
teoriei relativităţii este uşor datat. Ea 
nu îndeplineşte una dintre cerinţele 
pe care însuşi autorul ei, fără să o 
proclame, o presimte: aceea de a-şi 
conţine propria sa parodie. 

Adrian M ihalache 
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